TP N° 3

A. But de ces manipulations

Etudier et étalonner deux capteurs de température. On utilisera une diode et un conducteur ohmique (CTN) dont la résistance varie avec la température.

B. Etude de la diode

Faire cette partie et la traiter complètement avant de réaliser la seconde manipulation.

L'exploitation des résultats pourra être faite manuellement ou avec le logiciel PHYWIN.

1. But

Une diode est souvent utilisée comme redresseur de courant, mais elle peut être utilisée comme capteur de température. Le but de cette partie du TP est donc d'étalonner une diode.

2. Mode Opératoire


[image: image1.wmf]T

h

e

r

m

o

m

è

t

r

e

V

i

t

e

s

s

e

d

e

 

r

o

t

a

t

i

o

n

P

u

i

s

s

a

n

c

e

d

e

 

c

h

a

u

f

f

e

V

A

I

I

 

=

 

1

,

5

 

m

A


La diode est plongée dans un bêcher contenant de l'eau qui sera chauffée électriquement. Un thermomètre placé le plus près possible de la diode relève la température. On utilise un générateur de courant (régler I entre 20 et 100 mA)  L'intensité et la tension seront mesurées avec un multimètre correctement positionné et I sera maintenu constant pendant toute la manipulation 

On chauffe lentement (thermostat 3 ou 4) l'eau pour relever soigneusement l'évolution de la tension (on vérifiera que I reste constant pendant toute la mesure) au cours de l'échauffement.. Faire des relevés de tension et de température (à garder en °C).

On fera une lecture tous les 5 °C jusqu'à une température finale.

Sur votre compte-rendu, récapituler les résultats dans un tableau de mesures.

3. Etude informatique (ou manuelle)

1. Tracer la courbe U = f(().

2. Proposer une loi de variation de U en fonction de ( exprimé en °C. Vérifier, calculer.

3. Que devient cette loi quand T est exprimé en K, l'exprimer

Etude d'une thermistance

4. But

Une thermistance est un élément formé d'un matériau semi-conducteur dont la résistance varie très fortement avec la température. On se propose d'étudier cette évolution. On notera ( la température en °C et T cette température exprimée en K. On n'utilise pas de générateur de courant, on mesure la valeur de R pour différentes températures à l'aide d'un multimètre en position Ohmètre.

5. Mode Opératoire
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La thermistance est plongée dans un bêcher contenant de l'eau chauffée électriquement. Un thermomètre placé le plus près possible de la thermistance. relève la température. La résistance sera mesurée avec un multimètre utilisé en ohmmètre. 

On chauffe lentement (thermostat 3) l'eau au début pour relever soigneusement l'évolution de la résistance au début de l'échauffement. On pourra ensuite augmenter la puissance de chauffe. Faire des relevés de résistance et de température (à convertir dans l'échelle Kelvin).

On fera une lecture tous les 5 °C jusqu'à la limite d'utilisation du thermomètre. 

Ne pas laisser le thermomètre dans le bêcher à la fin de la manipulation.

Récapituler les résultats dans un tableau de mesures (R en ohm et T en K)..

On commencera par faire une étude manuelle avant de réaliser l'étude informatique.

6. Etude manuelle

On fera ces deux graphes sur une même feuille de papier millimétré.

1. Tracer la courbe R= f(T) avec T, la température en K.

2. La loi de variation de R en fonction de T (en Kelvin) est 
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 avec R0, la valeur de R pour la température T0. (On prendra T0 = 273 K). Comment devez-vous procéder pour retrouver les valeurs de R0 et de a. Réalisez ce travail. 

3. A 40°C et à 80°C, déterminer graphiquement le coefficient de température (ou sensibilité réduite) de la thermistance 
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 (signification physique de la dérivée sur le graphe R=f(T)).

Cette valeur pourrait également être déterminée par le calcul 

7. Etude informatique

Ce travail ne sera à faire QUE lorsque la partie papier est terminée et bien comprise, sinon les difficultés informatiques vont cacher les réalités physiques.

Saisir les valeurs de T(K) et de R(en ohm).

Modéliser (la partie manuelle ne doit pas être oubliée !).

Représenter R en fonction de T (points expérimentaux, modèle).

Mettre ce graphe en forme et l'imprimer.

Dans la partie tableur, il est possible déterminer le coefficient de température (ou sensibilité réduite) de la thermistance 
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N’oubliez pas de sauvegarder souvent

Etude informatique

Ce travail ne sera à faire QUE lorsque la partie papier est terminée et bien comprise, sinon les difficultés informatiques vont cacher les réalités physiques.

Lancer WINDOWS et choisir le tableur.

N’oubliez pas de sauvegarder souvent (TP02GR1 ou TP02GR2).

8. Cas de la diode

Renommer la page A en page Diode

Saisir les valeurs de ( et de U (colonnes A et B)

Saisir dans des cellules en bas de tableau, les valeurs du coefficient directeur (a) et de l’ordonnée à l’origine (U0) obtenues par des méthodes graphiques.

Calculer dans une autre colonne (C), les valeurs de Uthéorique en utilisant les valeurs de a et de U0.

Tracer sur un même graphe Umesuré et Uthéorique en fonction de la température en °C 

On rappelle que pour un graphe :

les points expérimentaux sont tracés en mode + et sans ligne,

la (ou les) courbe(s) théoriques sont en mode ligne et sans point.

Mettre un titre à votre graphique.

Ne pas dépasser une taille d’écriture de 12 pour les axes, et le titre (penser aux cartouches d’encre….).

Imprimer votre graphique, en mode paysage.

9. Cas de la CTN

Renommer la page B en page CTN

Saisir les valeurs de T et de R (colonnes A et B)

Dans la colonne C, faire calculer ln(R).

Dans la colonne D, faire calculer  EQ \F(1;T) - \F(1;273)  (Rappel : T0 = 273 K)

Saisir dans des cellules en bas de tableau, les valeurs de a et de R0 obtenues par la méthode graphique.

En colonne E, faire calculer 
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 avec R0 et a, les valeurs obtenues par la méthode graphique.

Sur un même graphe, superposer la courbe théorique et les points expérimentaux.

Respecter les consignes précédentes avant d’imprimer.

Il vous reste du temps ….

En colonne E, faire calculer ln(Rthéorique).

Sur un même graphe, superposer cette courbe théorique et les points expérimentaux (colonne C).

Respecter les consignes précédentes avant d’imprimer.
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